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Постановка проблеми. Підприємства торгівлі є важливою складовою 

формування сучасного підприємницького середовища. Саме вони формують 

значну частку фінансового результату підприємств різних регіонів та України в 

цілому. Товарні операції – основні операції підприємств торгівлі, які 

забезпечують більшу частину їх доходів. Тому актуальним є питання аналізу 

товарних операцій, визначення основних методів аналізу та системи 

аналітичних показників. Аналіз товарних операцій дозволяє встановити 

співвідношення між доходами та витратами на придбання товарів, виявити 

зміни в тенденціях по товарних операціях, встановити товари високого та 

низького попиту. Для реалізації аналізу товарних операцій доцільно 

використовувати систему аналітичних показників, які залежать від 

особливостей об’єкта аналізу.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Вивченням системи 

аналітичних показників та  методів аналізу товарних операцій займались 

науковці як вітчизняного, так і світового рівня. Серед українських науковців 

слід виділити: Жук О.С., Рєпіну І.М., Ткачук Г.О., Шамота Г.М., Малиш Д.О., 

Барабаш Н.С., Попович П.Я. та інших.  

Дослідження наукових робіт сучасних вчених щодо змісту та використання 

методів аналізу дозволяє висловити думку про необхідність більш детального 

структурованого представлення методів аналізу саме товарних операцій 

підприємств торгівлі з використанням основних аналітичних показників. 

Мета статті полягає в систематизації основних аналітичних показників та 

пояснення їх сутності з урахуванням особливості об’єкта аналізу – товарних 

операцій підприємств торгівлі. 

Виклад основного матеріалу. Аналіз товарних операцій підприємств 

торгівлі має вагоме значення в системі управління даними ресурсами 

відповідних підприємств. Аналіз, як функція управління ґрунтується на даних 

системи бухгалтерського обліку та зокрема кінцевого елемента функціонування 

даної системи – фінансовій звітності підприємства. Одночасно, аналіз є 

складовою, в рамках якої формується інформаційне забезпечення системи 

управління товарними операціями підприємств торгівлі.  
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Також аналіз виступає елементом реалізації третьої із функцій, що 

формують інформаційне забезпечення системи управління підприємствами 

торгівлі – контролю. В рамках контролю проводиться аналіз для формування 

більш ґрунтовних, економічно точних та обґрунтованих із використанням 

цифрового апарату висновків [1, 365]. 

В процесі аналізу товарних операцій підприємств торгівлі доцільно 

виділити мету. Метою аналізу є встановлення ефективності та обґрунтованості 

системи управління товарними запасами.  

Для того, щоб досягти даної мети в процесі аналізу товарних запасів 

підприємств торгівлі виконується ряд завдань, на реалізацію яких 

спрямовуються спеціальні методи аналізу. В складі даних завдань доцільно 

виділити наступні: 

1. аналіз динаміки товарних запасів підприємства є основного активу, що 

використовується в рамках товарних операцій підприємств торгівлі; 

2. порівняльний аналіз динаміки товарних запасів із динамікою показників, 

що характеризують результати торгівельної діяльності та витратну 

складову, в складі якої товарні запаси на підприємствах торгівлі є 

найвагомішим елементом; 

3. аналіз рівномірності нагромадження товарних запасів підприємства, 

виявлення фактів формування неоптимальних резервів; 

4. визначення планових показників нагромадження товарних запасів 

підприємства з урахуванням різних методів; 

5. проведення вертикального аналізу активів торгівельного підприємства із 

визначенням частки товарних запасів у їх складі; 

6. визначення показників рентабельності товарних запасів, а також 

показників рентабельності реалізації підприємством торгівлі його 

товарних запасів з метою встановлення ефективності товарних операцій, 

що проводяться підприємством; 

7. проведення факторного аналізу показників рентабельності  товарних 

запасів, а також показників рентабельності реалізації підприємством 
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торгівлі його товарних запасів з метою встановлення чинників, що 

мають найбільший вплив на зростання показників рентабельності та 

факторів, що гальмують дане зростання [2, 363]. 

В рамках реалізації першого завдання, тобто дослідження динаміки 

показників товарних запасів використовують методи загального аналізу, до 

яких відноситься метод рядів динаміки, що передбачає визначення системи 

показників для здійснення аналізу. 

Основним показником, що розраховується при аналізі динаміки товарних 

запасів підприємств торгівлі є абсолютне відхилення, яке можна визначати в 

порівнянні із попереднім роком (1), або у порівнянні із першим роком 

досліджуваного проміжку періодів (2): 

АТвп = Тn – Tn-1                                                     (1) 

де, АТвп – абсолютний приріст товарних запасів порівняно із попереднім 

періодом;  

Тn – абсолютна величина товарних запасів звітного періоду; 

Tn-1 – абсолютна величина товарних запасів попереднього періоду. 

АТвб = Тn – T0                                                       (2) 

де, АТвб – абсолютний приріст товарних запасів порівняно із базовим 

періодом, у досліджуваному проміжку;  

T0 – абсолютна величина товарних запасів базового періоду. 

Додатне значення даних показників свідчитиме про зростання товарних 

запасів у наступному періоді порівняно із базовим, або попереднім. Від’ємне 

значення свідчитиме про скорочення товарних запасів підприємства у 

наступному періоді. Формування лише додатного приросту протягом всіх 

досліджуваних років свідчитиме про створення висхідної динаміки товарних 

запасів товариства. Формування лише від’ємного приросту протягом всіх 

досліджуваних років свідчитиме про створення спадної динаміки товарних 

запасів товариства [3, 35]. 

В рамках аналізу динаміки товарних запасів можуть використовуватися 

також відносні вимірники, яким є відносне відхилення, що характеризує рівень 

приросту товарних запасів в порівнянні із попереднім роком (3), або у 

порівнянні із першим роком досліджуваного проміжку періодів (4): 



93 

ВТвп = (Тn – Tn-1 )/ Tn-1 × 100%                                  (3) 

де, ВТвп – відносний приріст товарних запасів порівняно із попереднім 

періодом. 

ВТвб = (Тn – T0)/ T0 × 100%                                  (4) 

де, ВТвб – відносний приріст товарних запасів порівняно із базовим 

періодом.  

Додатне значення відносного приросту свідчить про формування 

позитивної динаміки у зміні товарних запасів підприємства, а від’ємне є 

характеристикою негативної динаміки. Для підприємства, що панує 

розширювати обсяги своєї діяльності доцільно прагнути до підвищення рівня 

показників відносного приросту товарних запасів на підприємстві з 

урахуванням не лише кількісного, але й якісного збільшення.  

Для проведення порівняльного аналізу динаміки товарних запасів доцільно 

використати відносний приріст собівартості реалізованих запасів (5), що 

дозволить визначити на скільки пропорційно змінюється собівартість зміні 

величини товарних запасів та відносний приріст чистого доходу від реалізації 

товарів (6), що дозволить встановити наскільки формується рівень віддачі від 

реалізованих товарних ресурсів за рахунок інтенсивного та екстенсивного 

факторів.  

ВСвп = (Сn – Сn-1 )/ Сn-1 × 100%                                  (5) 

де, ВСвп – відносний приріст собівартості реалізації товарів порівняно із 

попереднім періодом; 

Сn – абсолютна величина собівартості реалізації товарів звітного періоду; 

Сn-1 – абсолютна величина собівартості реалізації товарів попереднього 

періоду. 

ВДвп = (Дn – Дn-1 )/ Дn-1 × 100%                                  (6) 

де, ВДвп – відносний приріст чистого доходу від реалізації товарів 

порівняно із попереднім періодом; 
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Дn – абсолютна величина чистого доходу від реалізації товарів звітного 

періоду; 

Дn-1 – абсолютна величина чистого доходу від реалізації товарів 

попереднього періоду. 

Перевищення темпів росту товарних запасів над собівартістю може 

свідчити про нагромадження товарних запасів, а протилежна ситуація може 

виступати підтвердженням реалізації залишкових товарних запасів із 

попереднього періоду, або нарощуванням накладних витрат підприємства. 

Перевищення темпів росту товарних запасів над чистим доходом від 

реалізації може свідчити про суттєве нагромадження товарних запасів, 

неефективну цінову політику а протилежна ситуація може виступати 

підтвердженням реалізації залишкових товарних запасів із попереднього 

періоду, а у випадку, якщо темп зростання собівартості також скорочується, то 

це може бути підтвердженням використання підприємством високих ставок 

націнок. 

Для проведення аналізу рівномірності нагромадження товарних запасів 

підприємства доцільно проводити порівняння показників абсолютного 

приросту товарних запасів із плановими показниками. У випадку, якщо 

підприємство не використовує інструмент планування товарних запасів, то 

доцільно визначити середній показник фактичного ряду, який і прийняти за 

оптимальний план приросту кожного року (7): 

                                                     (7) 

де, T0-1 – абсолютна величина товарних запасів періоду, що передує 

базовому. 

Даний показник планового приросту запасів є досить умовним. Для 

планування подальшого нарощування товарів, а не збереження абсолютної 

сталості в роботі підприємства його доцільно коригувати на очікуваний темп 

приросту доходу від реалізації продукції (8), або інших показників фінансових 

результатів. 

 )                                 (8) 
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де ∆Тп – плановий приріст товарних запасів із урахуванням очікуваного 

доходу від реалізації товарів. 

Для аналізу рівномірності розподілу приросту товарних запасів доцільно 

використовувати показник варіації, що визначається на основі методики 

розрахунку середнього квадратичного відхилення (9): 

n

n

i

Т
i

Т

1

2)(

                                              (9) 

де, δ – середньоквадратичне відхилення товарних запасів від середнього 

значення за досліджуваний період; 

Ті – товарні запаси в кожному періоді в абсолютному вимірнику; 

 – середні запаси за аналізований період в абсолютному вимірнику. 

Чим меншим є показник відхилення, тим більш рівномірно зростали запаси 

на підприємстві. Суттєве значення показника відхилення свідчить про суттєву 

нерівномірність у прирості товарних запасів на підприємстві. 

Проведення вертикального аналізу активів торгівельного підприємства із 

визначенням частки товарних запасів у їх складі здійснюється із використання 

методу вертикального, або структурного аналізу. Його суть полягає у 

визначення питомої ваги товарних запасів у загальній досліджуваній 

сукупності, якою може витупати величина оборотних активів підприємства 

(10), або загальна величина усіх активів (11). 

                                         Чт = Т / ОА × 100%                                          (10) 

де, Чт – частка товарів у досліджуваному активі; 

Т – товарні запаси підприємства; 

ОА – оборотні активи підприємства.                                      

                                          Чт = Т / А × 100%                                            (11)  

де, А – активи підприємства.  

Зростання частки товарних запасів у оборотних активах та в активах 

підприємства свідчить про переформатування структури активів в сторону 

зростання оборотного капіталу, що використовується в рамках операційної 

діяльності підприємства. 

Зменшення частики товарних запасів у активах та оборотних активах 
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підприємства при зростанні їх абсолютної величини свідчить про розширення 

торгівельних площ підприємства, а при скороченні їх абсолютної вели – про 

пере форматування діяльності підприємства, або скорочення її обсягів. 

В рамках виконання шостого завдання – розрахунку показників 

рентабельності доцільно визначити рентабельність товарних запасів та 

рентабельність реалізації товарів на підприємстві.  

Рентабельність товарних запасів розраховується на основі інформації про 

чистий прибуток підприємства, а рентабельність реалізації може виражатися 

декількома показниками: валова рентабельність реалізації, операційна 

рентабельність реалізації чиста рентабельність реалізації (табл.1). 

Таблиця 1 – Показники рентабельності товарних запасів 

Показники Методика розрахунку 

Рентабельність товарних запасів, % 

Рентабельність товарних 
запасів Чистий прибуток підприємства / товарні запаси × 100% 

Рентабельність реалізації товарних запасів, % 

Валова рентабельність 
реалізації 

Валовий прибуток підприємства / чистий дохід від 
реалізації × 100% 

Операційна рентабельність 
реалізації 

Операційний прибуток підприємства / чистий дохід від 
реалізації × 100% 

Чиста рентабельність 
реалізації 

Чистий прибуток підприємства / чистий дохід від реалізації 
× 100% 

 

Показники рентабельності реалізації товарних запасів визначаються на 

основі чистого доходу від реалізації та певного виду фінансового результату. 

Для підприємства позитивним є зростання показників рентабельності 

товарних запасів, що свідчить про підвищення рівня віддачі товарних запасів у 

величині чистого прибутку підприємства. Зростання показників рентабельності 

реалізації свідчить про зменшення витратної складової у діяльності 

підприємства за рахунок чого із одиниці чистого доходу формується вищий 

показник фінансового результату [4, 69]. 

Для проведення факторного аналізу доцільно використовувати методи 

функціонального аналізу показників рентабельності. Оскільки коефіцієнти 

рентабельності по методиці свого розрахунку формують кратні моделі для 

аналізу, то доречним для визначення впливу факторів на результативні 

показники буде використання методу ланцюгових підстановок. 
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Зазначений метод передбачає проведення аналізу в два етапи: визначення 

умовних значень результативного показника та встановлення впливу чинників 

на зміну результативного показника. За результатами розрахунків проводиться 

перевірка [5, 82]. 

Висновки і перспективи подальших досліджень. У сучасних умовах 

господарювання аналіз стає невід’ємною складовою управління на 

підприємствах торгівлі. За результатами аналітичних показників можна 

характеризувати стан підприємства та прогнозувати його майбутнє. Сьогодні, 

кількість аналітичних показників для проведення аналізу товарних операцій 

підприємств торгівлі досить велика, що обумовлено суттєвими теоретичними 

напрацюваннями в сфері аналітики, які, в свою чергу, є результатом вагомої 

практичної значимості методів аналізу.  

Для удосконалення системи управління підприємством слід 

використовувати нові методи розв’язування управлінських завдань, що 

дозволить керівництву приймати якісні управлінські рішення щодо стратегії 

розвитку підприємства. 
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